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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Thời gian qua, Tổng cục Hải quan nhận được báo cáo vướng mắc của Cục Hải quan các tỉnh, thành phố liên quan đến trường hợp doanh nghiệp Việt Nam (doanh nghiệp 1) có hàng hoá là máy móc thiết bị tạm nhập - tái xuất, nay không còn nhu cầu thuê mượn và đề nghị tái xuất cho đối tác nước ngoài. Tuy nhiên, đối tác nước ngoài ký hợp đồng với doanh nghiệp Việt Nam khác (doanh nghiệp 2) để tiếp tục cho thuê mượn để sử dụng phục vụ sản xuất kinh doanh. Đối tác nước ngoài chỉ định cho doanh nghiệp Việt Nam (doanh nghiệp 1) giao hàng tại Việt Nam cho doanh nghiệp 2. Nhằm tạo điều kiện cho các doanh nghiệp cũng như vẫn đảm bảo công tác quản lý, giám sát và chính sách thuế của cơ quan Hải quan đối với hàng hoá là máy móc, thiết bị tạm nhập-tái xuất, thực hiện chỉ đạo của Bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan hướng dẫn thực hiện như sau:

1. Về thủ tục hải quan:

a) Bước 1: Doanh nghiệp 1 đăng ký tờ khai tái xuất tại Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục TN (Chi cục HQ 1), tuy nhiên chưa thực hiện việc thanh khoản, hàng hoá chưa hoàn thành thủ tục tái xuất.

b) Bước 2: Doanh nghiệp 2 đăng ký tờ khai tạm nhập tại Chi cục Hải quan nơi quản lý doanh nghiệp sử dụng hàng hoá tạm nhập (Chi cục HQ 2), tuy nhiên hàng hoá chưa hoàn thành thủ tục tạm nhập. Chi cục HQ 2 thông báo bằng văn bản cho Chi cục HQ 1 việc đã đăng ký tờ khai tạm nhập cho hàng hoá.

c) Bước 3: Trên cơ sở tờ khai tạm nhập nêu tại Bước 2, Chi cục HQ 1 hoàn thành thủ tục tái xuất và thanh khoản cho hàng hoá, thông báo bằng văn bản cho Chi cục HQ 2 về kết quả làm thủ tục hải quan và thanh khoản hàng tái xuất;

d) Bước 4: Trên cơ sở kết quả làm thủ tục hải quan và thanh khoản hàng tái xuất do Chi cục HQ 1 thông báo nêu tại bước 3, Chi cục HQ 2 hoàn thành thủ tục tạm nhập cho doanh nghiệp 2.

đ) Bước 5: Kết thúc thời hạn tạm nhập, Chi cục HQ 2 thực hiện thanh khoản theo quy định.

Việc kiểm tra, giám sát hải quan đối với hàng hoá TN-TX thực hiện theo quy định.

2. Hồ sơ hải quan:

Hồ sơ hải quan khi làm thủ tục tạm nhập - tái xuất và thanh khoản thực hiện theo quy định. Riêng hồ sơ tạm nhập tại bước 2, hồ sơ thanh khoản tại bước 5 phải có hợp đồng thuê mượn, trong đó có điều khoản đối tác nước ngoài giao hàng hoá cho doanh nghiệp 2 tại Việt Nam.

3. Về chính sách thuế, chính sách mặt hàng:

Chính sách thuế, chính sách mặt hàng thực hiện theo quy định hiện hành đối với hàng hoá là máy móc, thiết bị tạm nhập - tái xuất.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn nội dung trên để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc phát sinh, Cục Hải quan các tỉnh, thành phố báo cáo Tổng cục Hải quan để được hướng dẫn giải quyết./.

 

	Nơi nhận:
- Như trên;

- Thứ trưởng Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để b/c);

- Vụ CST, Vụ PC - Bộ TC (để p/h);

- Lưu: VT, GSQL (03b).
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