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Kính gửi: - Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Bộ Y tế;
- Bộ Giao thông vận tải;
- Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch;
- Bộ Thông tin và Truyền thông;
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.
Tổng cục Hải quan nhận được phản ánh của một số Cục Hải quan tỉnh, thành phố về vướng mắc liên quan đến hồ sơ, chứng từ xuất khẩu, nhập khẩu phân bón theo Nghị định số 202/2013/NĐ-CP ngày 27/11/2013 về quản lý phân bón và vướng mắc trong việc thực hiện Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hoá quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hoá với nước ngoài. Về việc này, Tổng cục Hải quan xin trao đổi với các Bộ như sau:
1. Về hồ sơ, chứng từ xuất khẩu, nhập khẩu phân bón:

Căn cứ theo Khoản 2 Điều 16 và Khoản 2 Điều 17 Nghị định số 202/2013/NĐ-CP dẫn trên thì Bộ Công Thương hướng dẫn cụ thể giấy tờ, tài liệu mà tổ chức, cá nhân xuất khẩu phân bón xuất trình cho Cơ quan Hải quan để làm cơ sở thực hiện thủ tục hải quan đối với phân bón vô cơ, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn cụ thể giấy tờ, tài liệu mà tổ chức, cá nhân xuất khẩu phân bón xuất trình cho cơ quan Hải quan để làm cơ sở thực hiện thủ tục hải quan đối với phân bón hữu cơ và phân bón khác.
Tuy nhiên, đến nay Tổng cục Hải quan (Bộ Tài chính) mới nhận được văn bản của Bộ Công Thương hướng dẫn thực hiện Khoản 2 Điều 16 Nghị định số 202/2013/NĐ-CP dẫn trên, chưa nhận được văn bản hướng dẫn của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đối với mặt hàng phân bón hữu cơ và phân bón khác như trên. Do vậy, để cơ quan Hải quan có cơ sở thực hiện thủ tục hải quan xuất khẩu, nhập khẩu đối với mặt hàng phân bón hữu cơ và phân bón khác, Tổng cục Hải quan (Bộ Tài chính) kiến nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sớm ban hành hướng dẫn cụ thể về giấy tờ, tài liệu mà tổ chức, cá nhân xuất khẩu, nhập khẩu phân bón hữu cơ và phân bón khác xuất trình cho cơ quan Hải quan theo quy định tại Nghị định số 202/2013/NĐ-CP dẫn trên.
2. Về việc thực hiện Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 của Chính phủ:
Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hoá quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hoá với nước ngoài đã có hiệu lực thi hành kể từ ngày 20/02/2014. Tuy nhiên đến nay mới có Bộ Công Thương ban hành Thông tư số 04/2014/TT-BCT ngày 27/01/2014 hướng dẫn thực hiện, còn các Bộ, Ngành khác với chức năng, nhiệm vụ được phân công vẫn chưa ban hành Thông tư hướng dẫn Nghị định số 187/2013/NĐ-CP dẫn trên. Để cơ quan Hải quan có cơ sở thực hiện thủ tục hải quan xuất khẩu, nhập khẩu đối với các loại hàng hoá thuộc diện quản lý chuyên ngành của các Bộ, Ngành có liên quan theo Nghị định số 187/2013/NĐ-CP và tạo thuận lợi cho các doanh nghiệp kinh doanh xuất khẩu, nhập khẩu hàng hoá, Tổng cục Hải quan (Bộ Tài chính) kiến nghị các Bộ, Ngành sớm ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện Nghị định số 187/2013/NĐ-CP.
Trong thời gian chờ Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành hướng dẫn cụ thể về hồ sơ, chứng từ xuất khẩu, nhập khẩu phân bón hữu cơ và phân bón khác phải xuất trình cho cơ quan Hải quan theo quy định tại Khoản 2 Điều 17 Nghị định số 202/2013/NĐ-CP dẫn trên và chờ các Bộ, Ngành ban hành Thông tư hướng dẫn Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013, Tổng cục Hải quan đã có văn bản số 3301/TCHQ-GSQL ngày 31/3/2014 (gửi kèm) hướng dẫn Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện để không làm ảnh hưởng đến hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu hàng hoá./.

 

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ (để b/cáo);
- Bộ Tư pháp (để p/hợp);
- TT Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để b/cáo);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Vũ Ngọc Anh


 

