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Kính gửi: Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố.

Để hướng dẫn thống nhất về hồ sơ không thu thuế xuất khẩu đối với hàng hoá xuất khẩu có đủ điều kiện xác định được chế biến từ toàn bộ nguyên liệu nhập khẩu, Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện như sau:

Theo quy định tại khoản 4 Điều 15 Nghị định 87/2010/NĐ-CP, khoản 5 Điều 112 Thông tư 128/2013/TT-BTC thì hàng hoá nhập khẩu để sản xuất hàng hoá xuất khẩu nếu đã nộp thuế nhập khẩu thì được hoàn thuế tương ứng với tỷ lệ sản phẩm thực tế xuất khẩu và không phải nộp thuế xuất khẩu đối với hàng hoá xuất khẩu có đủ điều kiện xác định là được chế biến từ toàn bộ nguyên liệu nhập khẩu.

Theo quy định tại Điều 37 Thông tư 128/2013/TT-BTC thì doanh nghiệp phải thông báo và điều chỉnh định mức trước hoặc cùng thời điểm đăng ký tờ khai xuất khẩu lô hàng đầu tiên của mã sản phẩm trong bảng thông báo định mức nguyên liệu chính; trường hợp điều chỉnh định mức sau khi xuất khẩu sản phẩm phải đáp ứng một số điều kiện quy định tại khoản 4 Điều này.

Theo quy định tại Điều 126 Thông tư 128/2013/TT-BTC, trường hợp hàng hoá thuộc đối tượng không phải nộp thuế xuất khẩu thì hồ sơ xét không thu thuế xuất khẩu tương tự hồ sơ xét hoàn thuế nhập khẩu; hồ sơ không thu thuế xuất khẩu đối với hàng hoá xuất khẩu có đủ điều kiện xác định là được chế biến từ toàn bộ nguyên liệu nhập khẩu, ngoài các giấy tờ theo quy định tại Điều 117 Thông tư này, phải nộp bổ sung 01 bản chụp: Hợp đồng mua bán hàng hoá (trong trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu, vật tư không phải là doanh nghiệp xuất khẩu hàng hoá).

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp doanh nghiệp xuất khẩu sản phẩm được sản xuất từ toàn bộ nguyên liệu nhập khẩu thì phải thông báo định mức, điều chỉnh định mức với cơ quan hải quan nơi xuất khẩu hàng hoá theo quy định tại Điều 37 Thông tư 128/2013/TT-BTC; hồ sơ không thu thuế xuất khẩu đối với hàng hoá xuất khẩu có đủ điều kiện xác định, là được chế biến từ toàn bộ nguyên liệu nhập khẩu thuộc đối tượng không phải nộp thuế xuất khẩu như sau:

1) Hồ sơ không thu thuế xuất khẩu đối với trường hợp làm thủ tục xuất khẩu sản phẩm tại Chi Cục Hải quan trước đây làm thủ tục nhập khẩu nguyên liệu:
- Công văn đề nghị không thu thuế xuất khẩu đối với hàng hoá xuất khẩu được sản xuất, chế biến từ nguyên liệu nhập khẩu, trong đó có giải trình cụ thể về định mức sản xuất, số lượng, trị giá nguyên liệu nhập khẩu đã sử dụng để sản xuất, gia công hàng hoá xuất khẩu; số tờ khai xuất khẩu; số lượng hàng hoá xuất khẩu; số tiền thuế xuất khẩu đề nghị không thu: Nộp 01 bản chính;

- Hợp đồng xuất khẩu; hợp đồng uỷ thác xuất khẩu nếu là hình thức xuất khẩu uỷ thác: Nộp 01 bản chụp xuất trình bản chính để đối chiếu;

- Hợp đồng, hoá đơn mua bán hàng hoá giữa doanh nghiệp nhập khẩu với doanh nghiệp xuất khẩu (trong trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu nhưng không trực tiếp xuất khẩu mà bán cho doanh nghiệp khác trực tiếp xuất khẩu ra nước ngoài): Nộp 01 bản chụp; chứng từ thanh toán tiền mua hàng; Nộp 01 bản chụp;

- Bảng kê các tờ khai nhập khẩu nguyên liệu sử dụng để sản xuất, chế biến hàng hoá xuất khẩu nêu rõ số lượng nguyên liệu nhập khẩu: Nộp 01 bản chụp;

- Hợp đồng liên kết sản xuất hàng hoá (nếu là trường hợp liên kết sản xuất hàng hoá), hợp đồng thuê gia công (nếu là trường hợp thuê gia công) của doanh nghiệp mua hàng từ doanh nghiệp nhập khẩu với doanh nghiệp liên kết sản xuất hàng hoá hoặc doanh nghiệp gia công (nếu có): Nộp 01 bản chụp;

- Chứng từ thanh toán cho hàng hoá xuất khẩu; Nộp 01 bản chụp và xuất trình bản chính để đối chiếu;

- Bảng kê danh mục tài liệu hồ sơ đề nghị không thu thuế: Nộp 01 bản chính (số, ngày chứng từ, tài liệu).

2) Hồ sơ không thu thuế xuất khẩu đối với trường hợp làm thủ tục hải quan tại Chi cục Hải quan khác Chi Cục Hải quan đã làm thủ tục nhập khẩu nguyên liệu:
- Các loại giấy tờ như hướng dẫn tại điểm 1 nêu trên.

- Tờ khai hải quan hàng hoá nhập khẩu nguyên liệu đã làm thủ tục hải quan; Nộp 01 bản sao, xuất trình bản chính để đối chiếu (trường hợp khai hải quan điện tử không phải nộp chứng từ này);

- Tờ khai hải quan hàng hoá xuất khẩu đã làm thủ tục hải quan: Nộp 01 bản chính xuất trình bản chính để đối chiếu (trường hợp khai hải quan điện tử không phải nộp chứng từ này);

Bộ Tài chính thông báo để các Cục Hải quan tỉnh, thành phố được biết và thực hiện.

 

	Nơi nhận:
- Như trên;

- Công ty Cổ phần Tâm Đức (Khối 4, Thị trấn Tây Sơn, Huyện Hương Sơn, tỉnh Hà Tĩnh), thay trả lời cv số 26/2014/TĐ ngày 10/8/2014;

- Vụ CST; Vụ PC (để p/h thực hiện)

- Lưu: VT, TCHQ (45).
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