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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 3434/HQHCM-TXNK ngày 24/7/2014 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh phản ánh vướng mắc chương trình kế toán tập trung. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về việc nâng cấp phần mềm đáp ứng quy trình thực hiện Thông tư số 126/2014/TT-BTC ngày 28/8/2014 của Bộ Tài chính:
Hiện tại hệ thống phần mềm của Tổng cục Hải quan đã sẵn sàng đáp ứng việc thực hiện Thông tư số 126/2014/TT-BTC ngày 28/8/2014. Tuy nhiên, theo ý kiến của các Ngân hàng thương mại và Kho bạc Nhà nước tại công văn số 2429/KBNN-KTNN ngày 26/9/2014 thì các đơn vị đề nghị lùi thời điểm áp dụng Thông tư số 126/2014/TT-BTC đến ngày 31/10/2014 để đồng bộ triển khai hệ thống đáp ứng Thông tư.

2. Về việc cập nhật dữ liệu tự động giấy nộp tiền từ Kho bạc Nhà nước phát sinh vướng mắc: 30% dữ liệu giấy nộp tiền không cập nhật được tự động do chưa có thông báo thuế trên hệ thống kế toán tập trung:
Tổng cục Hải quan ghi nhận để nâng cấp hệ thống kế toán tập trung trong thời gian tới; đối với trường hợp chưa có thông báo thuế, hệ thống tự động tạo một số thông tin cơ bản của tờ khai trên cơ sở có thông báo lệ phí từ hệ thống VNACCS/VCIS truyền sang.

3. Đối với một số chứng từ giấy nộp tiền không khớp với dữ liệu nợ thuế về số tờ khai, loại hình, sắc thuế nên dù doanh nghiệp đã nộp tiền nhưng tờ khai chưa được hạch toán trừ nợ:
Vướng mắc trên có nguyên nhân từ việc kê khai không chính xác của doanh nghiệp hoặc trong quá trình trao đổi dữ liệu từ Ngân hàng thương mại và Kho bạc Nhà nước thông tin không được toàn vẹn. Để giảm bớt sai sót về mặt dữ liệu, đề nghị Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh phối hợp với Kho bạc Nhà nước trên địa bàn TP. Hồ Chí Minh, các Ngân hàng thương mại đã ký thỏa thuận phối hợp thu với Tổng cục Hải quan để xử lý, đồng thời hướng dẫn doanh nghiệp kê khai thông tin được đầy đủ và chính xác.

4. Về tài khoản của loại hình tái nhập hàng đã tái xuất:
Trên hệ thống VNACCS, tài khoản thu thuế từ hàng hóa khai thuộc loại hình có mã “G51” mặc định là tài khoản tạm gửi. Thực tế, trường hợp một số doanh nghiệp tạm xuất hàng đi sửa chữa, sau khi tái nhập về phải nộp thuế đối với phần nguyên liệu, chi phí phát sinh phải nộp thuế vào tài khoản thu NSNN. Đề nghị Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh xử lý điều chỉnh hạch toán đối với tờ khai mở theo loại hình nêu trên nhưng phải nộp thuế vào tài khoản thu NSNN như sau:

Vào chức năng 2. Nhập liệu -> 2. Chứng từ ghi số thuế phải thu -> 2. Sửa chứng từ -> nhập thông tin tờ khai cần sửa và thực hiện chức năng “tìm kiếm” -> tại tiêu chí Tài khoản nộp thuế, chọn lại loại tài khoản “nộp ngân sách” -> điền thông tin diễn giải (nếu có) -> cập nhật lại tờ khai.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh được biết và thực hiện./.
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